太原市三十六中教育集团

#### 五大展区内容丰富各有特色 充分展现学生科学探索精神

太原市第三十六中学校布陈了"人工智能""物理天地""化学天地""生物园地 "地理科普"五个展区。

在"人工智能"展区,学生们展示了他们在编程、机器人制作等方面的才华和成 果。他们制作的校本课程机器人,超萌、酷炫,引人驻足,向来往参观者解释设计原 理、操作方法、编程技术等。

在"物理天地"展区,物理课堂的水火箭、乐器小制作、电器小发明等项目竞相亮 相,充分展示了学生们对物理知识的深入理解和创新思维。其中,新华社点赞与转发 的柱状光栅隐身实验获得现场一致称赞。

化学天地"展区同样精彩纷呈。学生们利用日常物品制作实验器材,如简易的手 持微型水电解器、制氧机等,将复杂的化学原理转化为生动有趣的实验。自制烟花、 天气瓶、蓝晶雨、叶脉书签等作品,更是让参观者目不暇接,充分感受到了化学的神

"生物园地"展区则以粘土做的植物细胞模型、针管做的血液循环装置等作品, 生动形象地展示了生物学的奥秘和生命的奇迹。科学不再是遥不可及的概念,而是 "地理科普"展区中,孩子们运用各种材料精心制作地球仪:有的学生用泡沫

球做载体,仔细地绘制出七大洲、四大洋的轮廓;有的采用废旧材料巧妙组合,既 环保又富有创意:有的则将地理与物理相结合,巧妙制作了会自转的电动地球 仪。在制作过程中,学生们不仅展现了出色的手工技艺,更深入了解了地球的地

# 太原市三十七中附属小学 点亮少年科技梦

太原市第三十七中学附属小学以"逐梦苍穹·展翼未来——点亮少年科技梦"为 主题,在此次展览中将艺术与科技完美融合。

在展览现场,该校的展区格外引人注目。各个展板科学元素环环相扣,最 为突出的是嫦娥系列的探月工程,以时间轮轴徐徐展开,将古老传说与现代科 技探月工程同未来想象紧密相连,直观感受了祖国探索宇宙、建设美好未来的

实物模型展示区更是吸引了众多观众的目光。学生们亲手制作的科学模型,如 3D 打印的未来城市、PVC 管制作的火箭模型、废旧纸箱制作的智能机器人等。现场还 有该校学生自己设计的未来信箱,前来观展的学生可以在特制的信纸上写下对未来 的期许与客语,吸引了不少互动体验的小观众。

迎泽区教体局教研室科学教研员乔伟老师对展区内的"未来城市"的 3D 模型很 感兴趣,参观后与小作者互动,就作品的创意、制作感想、未来发展等方面进行交流 探讨,并分享自己对 3D 建模行业的见解和期望。

#### 太原市迎泽区桃园南路小学 为艺术插上科学翅膀 共享视觉与知识盛宴

太原市迎泽区桃园南路小学"为艺术插上科学的翅膀"展区不仅展示了学生们 丰富的想象力和创造力,更将科学与艺术完美融合,为观众带来了一场视觉与知识 的盛宴。展览现场,一幅幅巨幅作品和长卷作品吸引了众多观众驻足观赏。其中,《蛟 龙探秘:海底幻想之旅》以其独特的创意和精湛的画技,展现了学生们对海底世界的 无限幻想和探索精神。而另一幅长卷作品《航天绮梦轴》则以其宏大的场景和详细的 描绘,展示了学生们对航天事业的热爱和向往

据悉,此次展览是桃南小学积极响应国家关于跨学科融合教育的号召,结合美 术和科学学科课程而开展的一次创新实践。展览中的作品都是由学生们在老师的指 导下,通过自主学习和探究,将科学元素和知识融入到艺术创作中而完成的。

在展览现场,该校师生们还进行了现场讲解和互动交流活动。他们向观众介绍 了自己的创作思路和过程,分享了自己在学习和创作中的经验和收获。观众也一致 表示,这次展览让他们对科学和艺术有了更深入的认识和理解,也让他们感受到了 孩子们的创造力和想象力。

#### 太原市迎泽区山水城小学

#### 天宫号空间站模型 让观众感受沉浸式科学体验

大厦市迎泽区山水城小学领导从筹备之初, 便积极谋划, 精心部署, 为整个 项目提供了坚实的支持和保障,期望通过此次展览激发学生们对科学的热爱和

此次成果展的核心展品——天宫号空间站模型,凝聚着全校各级领导、师生以及 安保人员的辛勤汗水与不懈努力。在制作天宫号空间站的过程中,全校上下齐心协力、 通力协作。老师们充分发挥专业优势,指导学生们了解空间站的结构和功能,引导他们 运用所学知识进行模型制作。学生们则满怀热情地投入到每一个环节中,从设计图纸 到组装部件,一丝不苟、精益求精。安保人员也积极参与其中,帮助喷漆、打孔,为整个 太原市迎泽区港道小学 制作过程提供了安全有序的保障,整个过程充满了不易,面对复杂的结构和精细的要 求,大家遇到了无数的困难和挑战。筹备布展工作同样严谨细致,精心布置场地,注重 每一个细节,从灯光设置到展板布置,力求为观众打造一个沉浸式的科学体验。

#### 太原市迎泽区朝阳街小学

### 科技创新作品各现精彩 引领学生勇于探索逐梦未来

大厦市迎泽区朝阳街小学以"朝阳树人经梦科学 树人朝阳启智未来"为数学 理念,依托朝阳生态,实施"文化+课程"双轨并进的策略,让学生在自然环境的重 陶下,沉浸式参与实验探索和动手活动,使文化内涵的隐性教育与课程内容的显性 让生活更美好



阅读提示:10月29日上午, 以"科学让生活更美好"为主题的太原市 墙"、机器人对抗、榫卯拼装、3D打印等;有的将科学实践的视角聚焦 迎泽区建设全国中小学科学教育实验区阶段成果展在太原美术馆拉开帷 于解决现实生活中的真实问题,如城市智能净水器、隔音琴房;有的 幕。这不仅是该区科学教育实践成果的集中检阅,也是该区科学教育改革与 将传统文化与现代科技完美结合,表达出对祖国的热爱与科技腾飞



教育相统一,从而激发学生的科学兴趣和探索欲望,提升他们的科学素养和创新能 力。丰富的科普知识、融入了科学家精神的传承与弘扬。生态园的岩石科学路展现了 孩子们的创新能力,昆虫智趣园中的小制作展现了孩子们超强的想象力和动手 丰富了学校的科学教育内容,更在全校乃至全社会范围内形成了良好的科学教基础。

朝阳街小学的作品新颖独特, 迎来了各位领导和教研员们的驻足观看, 该校小 小讲解员也详细的为各位来宾讲解了创作理念、得到领导和老师们的肯定。展览期 间,太原教育电视台的记者对该校展品进行了直播与采访。校长李彩云在采访中表 示出对此次展览非常满意,这也为该校的科学教育增添了前进动力。

# 多学科融合探索 展示科学教育成果

太原市迎泽区港道小学受展示了学校围绕科学种植基地开展的多学科融合探 索的科学实践成果,展现了学校科创教育的独特魅力。这次美术馆的布展由学校领 导亲自参与策划与组织,为活动的成功举办奠定了坚实基础。他们精心挑选了具有 代表性的科学教育成果,包括语文学科上植物名片的制作、观察日记的书写、制作植 物的自然笔记;数学学科对种植基地蔬菜的产量、成果的收入估算统计图;英语学科 的蔬菜英文讲解小报;美术学科的劳动连环画绘本及园区模型的设计等,将这些成 果以富有创意的方式在美术馆中讲行展示。

在展览现场,最引人注目的环节当属学生讲解。经过精心培训的学生讲解员们 深入浅出地讲解了作品的创意来源、制作过程以及蕴含的科学原理,让参观者们对 科学教育有了更深入的了解。

此外,迎泽区教研科研中心李俐副主任、连华老师、洛晶老师等领导在参观 过程中,对学校种植园的科学成果给予了高度评价。她们指出,学校种植园的科 学探索不仅培养了学生的科学素养和实践能力,更体现了学校对创新教育的高 操作能力。一系列课程的开发与实施,将各学科融合与家校社拧成一股绳,不仅 度重视。这种将科学与实践相结合的教学模式,为学生的未来发展奠定了坚实的

# 太原市迎泽区校尉营小学与区双语实验小学

#### 以钟楼街项目活动为灵感源泉 力促文化与科技完美融合

太原市迎泽区校尉营小学与区双语实验小学携手并肩,以钟楼街项目活动为灵 感源泉,创作出传统与科技完美融合的科技包。

当古老的钟楼街邂逅现代科技,一段奇妙的旅程就此展开。这些独具匠心的科 技包包,宛如时光的使者,连接着传统与未来。校尉营小学和双语实验小学的孩子 们,用他们的奇思妙想和精湛技艺,将钟楼街的传统元素与先进的科技巧妙结合,创 造出一个个令人惊叹的作品。

多功能包,实用与创意并存,为生活带来便捷与惊喜;全息投影包,如梦幻之境, 展现科技的无限魅力。每一个科技包包都凝聚着孩子们对科学的热爱与探索,对美 好生活的憧憬与追求。

展览现场,校长郭秋月亲自为迎泽区教育体育局副局长郭宏一行讲解这些科技 包包背后的故事。她的话语中充满着对孩子们的自豪与对科学教育的热忱。在她的 讲解下,领导们仿佛看到了孩子们在科学的海洋中畅游的身影,感受到了科学教育

太原市迎泽区三晋小学

# 科 技 演 示 剧 场 再 现 学 生 智 慧

技的无限可能与魅力。

在科技成果展区,三晋小学以学校微缩景观为主,生动展示了风能、太阳能、光 感发电等绿色科技在校园照明系统中的应用。智能雨感遮雨棚、可升降活动平台等 设计,不仅节能高效,还大大提升了校园设施的灵活性与实用性。学生们还将杠杆、 轮轴原理巧妙融入垃圾处理系统,将理论知识转化为实践创新,展现了科技在校园 环境改善中的重要作用。

科技创意画廊则以"未来教室"为主题,让学生们尽情畅想未来教育的无限可 能。一幅幅生动的画作,描绘出学生们心中未来智能教育的蓝图。从智能黑板到互动 课堂,从自动化管理到个性化学习,每一笔都凝聚着学生们对科技教育的美好憧憬

科技演示剧场更是现场演示了利用 Scratch 创作的生动人物动画及灵活的行动 路线,每一帧都凝聚着学生们的智慧与创意。同时,此次作品还邀请了专业领域的工 程师,携手学生们共同探索开发板物联网学习套件,成功打造了一个充满未来感的 "智慧校园"模型。在这个模型中,智能门禁系统、电子显示屏、上下学铃声及警报系 统等,都体现了校园管理的智能化与便捷性。

科学实践工坊则为学生们提供了一个亲自动手实践的平台。学生们通过电子积 木连接电路,了解线路图,并在现场操作学生和讲解学生的引导下,深入探索电子科 技的奥秘。这一环节不仅激发了学生们对科学的兴趣与热爱,还培养了他们的动手

太原市迎泽区桃园小学

## 运用巧妙构思创作科技作品 "水火箭"带领少年科技梦飞翔

都是爱科学、学科学、用科学的充分体现。另外在美术馆室外、桃园小学的"水火箭" 社团,成为此次迎泽区科学教育成果展的一大亮点。小朋友们利用废弃的饮料瓶,精 心制作成动力舱、箭体、箭头、尾翼,向内灌入约三分之一的水。随后,将水火箭放置 在发射架上,通过打气筒充入空气,达到一定压力后发射,便能飞得又高又远。

活动现场,孩子们分工明确,有条不紊地进行着准备工作。他们专注的眼神中透 露出对水火箭发射成功的期待。当一切准备就绪,随着一声令下,水火箭瞬间升空, 划过一道美丽的弧线,引得现场观众阵阵欢呼和掌声。

#### 太原市迎泽区第二实验小学

### 五大科教课程体系成果亮相 运用游戏方式激发学生科普阅读兴趣

太原市迎泽区第二实验小学经过前期精心策划、筹备,"梦想从这里启航"学校 "启航"课程之"科创梦"科学教育五大课程体系成果展以最佳状态在三号展厅精彩 亮相。此次为全面展示学校科学教育成果,更好地促进学生全面发展,学校认真梳理 了落实科学教育的举措、成果,重点展示了"科创梦"五大系列课程(绘梦园——科技

画课程:播梦园——立体小菜园课程;探梦园——科普阅读课程;创梦园——创意制 作课程;圆梦园——超级轨道课程)。

展区背景以五个卷轴的形式分别呈现了五大课程落地实施的内容。展示区域, 第一展区由圆梦园学生操控机器人在由二实验校园及五大课程构成的轨道图上前 进,逐一完成点亮五大课程卷轴的任务,机器人的路径会随着现场光线、轨道磨损 等随时改变轨迹, 操作的学生现场及时讲行程序的更改调整, 最终顺利完成了全部 点亮的任务,孩子们难以抑制内心的激动,互相击掌鼓励。第二展区内展示了五大 课程落地实施的精致精美的成果,绘梦园"未来守护者""科技龙城",播梦园立体小 菜园模型,创梦园"八大行星等比例缩小自制模型图""入地式减速带""学校模型" 太原火车站、太原各大跨河大桥、双塔寺模型, 动态火箭飞船模型精致逼真, 吸引了 众多参展者驻足观看,拍照点赞。探梦园《十万个为什么》飞行棋展台前,大家更是积 极参与,投入其中,被学校这种用项目学习游戏的方式激发孩子们科普阅读的做法

#### 太原市迎泽区松侨小学

## "小松科学院"打造绿色基调 营造人与自然和谐共生氛围

太原市迎圣区松侨小学的"小松科学院"布展区域以绿色为主的整体色调,构建 出自然、和谐、轻松、舒适的参观氛围,营造出人与生态和谐共生的情感基调。跟着农 业家学科学理念下的"小松科学院"将三个子项目蕴藏其中。记录了小小农业家成长 足迹的"小松苗圃"板块,按照孩子们持续进行的农耕活动,有序陈列摆放着孩子们 劳作中的掠影以及劳作的果实。

在"小松苗圃"里,通过一张张剪影、一幅幅画作、一粒粒种子,展示着孩子们与 自然和谐共生的故事。"自然拾趣"板块,悬挂着孩子们亲手捡拾并精心制作的"树叶 画"。布展最前方,是让最富体验感的"小昆虫 大世界"板块,在这里,现场观众们解 适了登上太空的明星昆虫——"黄粉虫"。小小解说员娓娓道来自己与伙伴们在养殖 过程中的心得与惊喜。无论是黄粉虫的养殖周期还是习性规律,孩子们都如数家珍。 毗邻"小昆虫 大世界"的板块,是另外一个极具挑战和趣味的体验项目——拓印 画。在孩子们的精心制作下,一片片落叶在纸张上绽放华丽的身姿,引来无数的"粉

整个参展过程中,小小讲解员向与会观众耐心地做演示讲解成果背景、成果创 作过程及创新功能等,他们的科学成果得到了参会领导的一致好评,也展示了松小 学子科学创新能力。

#### 太原市迎泽区双东小学

#### 科普宣传凸显书画特色 科技创新作品更加灵动有趣

太原市迎泽区科学教育成果展分为科普官传及科技创新作品展示两部分。科普 宣传书法作品为主,将学生书写的宣传科学技术方面的软笔作品进行艺术加工,做

绘画作品也形式多样。正面墙上是由火箭叠加盘旋上升的龙组成,龙身是由100 多名学生绘制的盘子画拼接而成,寓意中国的航天事业犹如巨龙腾飞,蒸蒸日上。正 面墙的两侧摆放了学生科幻画主题展板,内容想象奇特,造型丰富,灵动有趣。中间 地面还摆放了书画结合的艺术展板,青山绿水中高铁穿梭而行,传统文化与现代科 技完美邂逅,表达出对中国大好河山与科技腾飞的赞美。

科技创新作品是从该校获得过国家、省、市、区科技创新奖的作品中挑选出的三 个典型作品,有"我想要的家"智慧家居,有让生活更便捷智能的"声控音乐门",还有 "战地勇士"编程小游戏。三位小小发明家现场进行演示讲解,展现他们的奇思妙想 和对科学的热爱。

"我想要的家"智慧家居实施方案的设计者为四年级学生姚骁潇,他利用 了语音识别、自动控制、传感器技术,并首创了智能模式和影院模式,可以根据 用户的需求,自动调整家中的设备状态。该作品以省赛第一名的成绩晋级国 赛,最终获得了第七届全国青少年人工智能创新挑战赛生成式人工智能应用

#### 太原市迎泽区大南关小学

#### 推出众多科技体验项目 引导学生探索人类社会奥秘

太原市迎泽区大南关小学的展览"科学启智 阳光成长"为主题,吸引了众多家 长和孩子们的参与

在众多体验项目中,"萝卜搭高塔"和"纸船承重"两项活动尤为受欢迎。在"萝卜 搭高塔"项目中,学生们需要使用胡萝卜丁搭建高塔,这不仅考验了他们的耐心和细 致, 还锻炼了他们对结构稳定性的理解和应用。而"纸船承重"项目则要求孩子们思 考如何折叠 A4 纸,使其能够承载尽可能多的硬币,这一挑战激发了孩子们对材料力

活动现场人潮涌动,孩子们的欢笑声此起彼伏。通过这些互动体验,孩子们不仅 到了科学原理,还培养了团队合作和解决问题的能力。家长们也一致表示,这样的 活动非常有意义,能够让孩子们在玩乐中学习,增强了他们对科学的兴趣。

# 太原市迎泽区小五台小学

## 科学原理 + 艺术创想 创造震撼视觉效果

太原市迎泽区小五台小学以"科技创想赢未来"为主题,展示了"科技与历史" "科技与现在""科技与未来"三部分展品。通过科学的原理和艺术创想,创造出了令 人震撼的视觉效果。

在互动展示区域,孩子们对小五台小学学生的《地道战迷宫》、升降电梯、旋转木 马、手控台灯、水循环系统等科技作品产生浓厚的兴趣,并目多次动手操作实验,专 注的表情、探究的神情、小声地议论、让孩子们深刻地感受到科技改变生活、科学让 生活越来越美好。有的家长拿出手机对准二维码轻轻一扫,就能看到小五台小学的 孩子们对自己作品的精彩讲解。

现场各类科技美术作品琳琅满目,让人目不暇接。这些作品不仅展示了孩子们 在科技和艺术方面的独特理解,更体现了他们对美好生活的向往和追求。

本版组稿:张敏